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New York-t társulat a  Városligetben

Donald Byrd, az „ékszer"..
a z  e m b e r  Óv a t o s a n  bá­

nik a jelzőkkel, mióta a jó hí­
rű és jóhiszeműen beharango­
zott Manhattan Ballet margit­
szigeti vendégjátéka az előze­
tes várakozáson alul sikerült. 
Amikor egy újabb — ráadásul 
kevésbé ismert — amerikai 
tánccsoport városligeti vendég- 
szereplését jelentem most be, 
ismételten elmondhatom, hogy 
klasszikus alapokon ugyan, de 
a modern irányzat híve a The 
Group A New York-i társulat 
1978-ban alakult — Donald 
Byrd irányításával —, aki az­
óta is az együttes művészeti 
vezetője, szólistája és koreog­
ráfusa Az eltelt esztendők so­
rán más, neves kollégáit is meg­
hívta vendégrendezésre, olyan 
világhírű egyéniségeket, mint 
például az avantgárd törek­
véseiről ismert Twyla Tharp, 
vagy Robert Wilson és Karóié 
Armitage. A repertoár így bő­
vült külső hatásokkal, továb­
bá a popkultúra, a film  és a 
színház legújabb vívmányaival. 
A jazz volt az az alap, ame­
lyik közös nevezőre hozta és 
szerves egésszé olvasztotta ezt 
a m ixtúrát s a virtuozitás mel­
lett a humort sem mellőzi a 
társulat profilja. Ezzel a sok­
rétű műsorral járják a világot 
az utóbbi években: előbb az 
Egyesült Államok metropoli­
sait keresték fel sorra és siker­
rel, aztán japán vendégjáték 
következett és most európai 
turnén vannak. Magyarorszá­
gon először járnak.

„Messziről jö tt ember bármit 
m ondhat. . . ” tartja  a közmon­
dás. Én most viszont azt mégis

bízvást állíthatom  Donald Byrd 
esetében, hogy rendkívül jó hí­
rű táncos és koreográfus. Bár 
tanulm ányait Londonban kezd­
te, az amerikai néger Alvin 
Ailey-nél fejezte be, egy ideig

az ő társulatának szólistája 
volt, s ez önmagában remek 
ajánlólevél. Az sem véletlen, 
hogy Ailey visszahívta őt ko­
reográfusként is, így a világon 
egyedülállóan sajátos arcélű 
Harlem társulatától a Los An- 
geles-i táncszínházig terjed 
közreműködői lajstroma, a ná­
lunk szintén jól ismert és sok­
ra becsült Jósé Limán meghí­

vásáig bezárólag. Az ősszel a 
férfi szólisták világfesztiválján 
arato tt kiugró sikert Frank­
furtban, a kritika kerek-perec 
„ékszernek” titu lálta  precízen 
virtuóz produkcióját. Színház­

zal, filmmel is foglalkozik, s az 
újságcikkek remek mimikáját, 
színészi vénáját is sokra érté­
kelik. Egyet tehát elöljáróban 
is merek előlegezni: magában 
a csoport vezetőjében nem csa­
latkozunk! A kam aratársulat 
egyébként augusztus 16-án és 
17-én este nyolckor lép fel a 
Petőfi Csarnok színpadán.

Wagner István

Amiről beszélnek

Albert Camus írta az ötven­
hatos forradalom első évfordu­
lóján: „Nehéz minékünk mél­
tónak lenni ennyi áldozatra. De 
meg kell kísérelnünk, feledve 
vitáinkat, revideálva tévedé­
seinket, megsokszorozva erőfe­
szítéseinket, szolidaritásunkat 
egy végre egyesülő Európában”. 
Camus nem érhette meg, de az 
egyesülő Európa gondolata fel­
m erült, éspedig nyilván nem  
véletlenül akkor, amikor azok 
a bizonyos áldozatok m egkap­
ták a maguk méltó végtisztes­
ségét.

A 301-es parcella lakóiról 
van szó.

Ezekről a „lakókról” szól — 
ezúttal nemcsak a főbbekről, 
hanem a kózrendüekről is — 
az a Haloltaink című kis ket­
tős kötet, amely tanulm ányok­
ban és versekben, interjúkban 
és elemzésekben, s végül né­
hány tucat halálbam entnek 
személyes bem utatásával emlé­
kezik ötvenhat előzményeire, 
m agukra az eseményekre, s 
végül a m egtorlásra. A kiad­
vány egyszer m egjelent már 
szamizdatként két esztendeje; 
most a Katalizátor iroda bolti 
árusításra is kinyom tattatta. Így 
lehetséges, hogy találni a kötet­
ben olyan írást, amely 82-es, 
vagy 83-as keltezésű (Eörsi Ist­
váné és Kőszeg Ferencé) 
nyilván még a huszonötödik év­
fordulóra készült — ám válto­
zatlanul érvényes.

Ugyancsak nyolcvanhármas 
Kis János filozófus tanulm á­
nya — 3 kötet legigényesebb 
írása —, amely logikus érvek­
kel bizonyítja be, hogy a szó

A parcella
klasszikus értelm ében már 
1953-ban sem létezett elkülö­
nülő Nagy lmre-frakció (Nagy 
a politikai vezetőségen belül 
akarta megvívni a maga har­
cát a demokratizálásért), még 
kevésbé volt szervezett cso­
portja 1956-ban, amikor a ma­
gyar miniszterelnök csaknem 
szakított Gimes Miklóssal, any- 
nyira felháborította, hogy az 
egy jobban kiépített szervezet 
gondolatával állt elő. „56 tava­
száig laza baráti kapcsolatok 
voltak elegendőek ahhoz, hogy 
a Nagy Imre csoport az ellen­
zéki mozgalom középpontja le­
hessen” — írja Továbbá: „1956. 
október 23-án sem politikai kö­
vetelései, sem szervezeti eszkö­
zei nem tették képessé Nagy 
Imre körét, hogy irányítsa az 
egyetemen elhatározott tünte­
tést. A szervezeti lemaradást 
soha többé nem sikerült behoz­
nia . .  Politikai programjuk­
kal végül is felzárkóznak a tö­
megekhez Nagy Imréék; tragé­
diájuk  — talán az egész forra­
dalomé —, hogy későn.” A  bol­
dogult emlékezetű Fehér 
Könyvnek — és magának a per­
nek — azt az állítását cáfolja 
a tanulm ány egésze, hogy Nagy 
Imre és csoportja előre meg­
fontoltan a hatalom megraga­
dására törekedett.

A hatalom megragadására az 
ifjúság és a munkásság töre­
kedett (a miniszterelnök jó 
ideig csak kullogott az esemé­
nyek után), ezért logikus foly­
tatása a kötetnek, hogy azokról 
ir, akik e törekvés során éle­
tükkel fizettek. A parcella la­
kóiról. Ezért közli az 1956 de­
cembere és 1961 decembere kö­

zött kivégzett politikai foglyok 
betűrendes listáját, kezdve Ala­
pi László gépkocsikisérő, Andi 
József honvédzászlós és Angyal 
István építésvezető nevén, s be­
fejezve Zádor László csillésén, 
Zrínyi János segédmunkásén és 
Zsigmond László MÁV-alkal- 
mazottén.

És éppen ez a kötet leg- 
meghatóbb része, ezek a nyolc- I 
vanas évek elején összegyűjtött 
sete-suta hozzátartozói vissza- í 
emlékezések (némelyik versbe 
szedve), börtönből küldött vé- 
cépapírlevél facsimilék, gyűröt­
ten megőrzött okmányok, visz- 
szam aradt dokumentumok. Az 
egyikben, egy tizenéves fiúé­
ban a Rákosi Mátyás Iparitanu­
ló Intézet értesíti a szülőket, 
hogy gyerm ekük az intézeti 
verseny döntőjében második 
helyezést ért el. A m ásikban 
egy családi amatőrfotó helyet­
tesíti a jellemzést — de beszá­
mol a kötet olyan elítéltről is, 
aki történetesen nyilas párttag 
volt. Visszájáról ezzel is önnön 
hitelét erősíti.

Mert bizonyára igaz, hogy 
a felkelésben részt vettek an ti­
demokratikus elemek is: min­
den forradalomnak van csőcse­
léke. De nem ez a jellemző, és 
a Halottaink kötet (amelyet 
szerkesztőként Balassa János, 
Gehér József, Kurdi Zoltán, 
Mécs Imre, Modor Adám, Mol- 
dován László és Rózsa Gábor 
jegyez), tehát e kettős kötet 
éppen azt m utatja be, ami jel­
lemző: hogy ötvenhat minde­
nekelőtt a tömegek elégedet­
lenségének megmozdulása volt.

Lukácsy András

Tévéelőzeles

A  m i kis ü g ye in k
A hányszor csak láttam Ma- 

gyár József filmrendező- 
operatőrt, mindig dühös volt. 
A fényképeiről is indulatos te­
kintet néz ránk. Ügy látszik, 
valóban intenzíven keresztül- 
kasul járják az érzelmek, és a 
nézőközönség szerencséjére, 
filmjeiből is süt a szenvedély.

Méghozzá nem akármilyen 
szenvedély. Magyar József ál­
talában mindannyiónkért dü­
hös, indulatai közügyek  körül 
viharzanak. A kitűnő magyar 
dokumentumfilmes gárdában ő 
a fékezhetetlen. Annyira, hogy 
egyes bírálói vádolni is szok­
ták: Magyar szélsőséges, Ma­
gyar tendenciózus, Magyar ha­
tásvadász. A mozinéző — ha 
mindezt tudomásul is venné — 
erre a kritikára azzal reagál, 
hogy elmegy és megnézi a Ma­
gyar-féle „elfogult” filmeket. 
Mert szereti, ha valaki nem­
csak precíz krónikás, hanem 
véleménye is van. Lehetőleg 
olyan, amivel egyetért és azo­
nosul az. akinek magának is 
e l e g e  van a „társadalmi műkö­
dés" anomáliáiból.

Én sem féltek senkit Magyar 
József hatásától, még akkor

sem, am ikor némely megoldá­
sa kétségtelenül „ravasz”. 
Ugyanis szerintem neki ezt is 
szabad. A menlevelet az adja, 
hogy gondolkodása tisztességes, 
véleménye meggondolt. Ezek 
után az, hogy még a hangvétele 
is magával ragadó, nem lehet 
bűn.

Mi, büszke magyarok, A mi 
iskolánk, A mt családunk, Idő­
zített bombáink, A  mi csodála­
tos tavunk, A  lenullázott légió. 
Ezek legutóbbi filmjei. Most, 
szerdán délután láthatjuk majd 
a televízióban A mi kis ügyeink 
címűt. A pangás és műsoris- 
métlések idején 17.35-kor tűzi 
adásra a Tv 1. Amikor az em­
berek többsége éppen hazaér­
kezik a munkából, és aligha 
kezdi azzal az otthoni progra­
mot, hogy leül a tévéje elé . . .
p  zt a nem éppen kedvező idő- 
^  pontot nem közömbösíti, 
hogy egyáltalán van. Igaz, né­
hány éve még szó sem lehetett 
róla, hogy Magyar József „lá- 
zító” dokum entumfilm jei tele­
víziónk gondosan ellenőrzött 
program jába bekerüljenek. Eh­
hez képest tényleg előrelépés, 
hogy most elővették a hévízi

gyógytó melletti protekciós 
építkezés különös körülm ényei­
ről szóló filmjét. Igaz, azóta 
már nem kell hozzá nagy me­
részség, hogy egy megyei párt­
titkárról derítse ki valaki, hogy 
visszaél a hatalm ával. Ami nem 
M agyar akkori érdem eit kiseb­
bíti, csak a televízió mostani 
bátorságát.

De hát Magyar Józsefnek 
nem ritka vendégszereplőnek 
kéne televízióban lennie. No 
és persze, nem is nyugdíjas­
nak! (De az, m ert am int betöl­
tötte a hatvanat — tavaly —, 
a filmgyárban nyugdíjazták.) 
A televíziónak boldognak kéne 
lennie, hogy a környékén egy 
ilyen tipusú és stílusú doku­
mentumfilm es „ term ett”, és 
megpróbálni rendszeres m un­
kára fogni . . .

Elöbb-utóbb biztosan eszébe 
ju t majd valakinek  Magyar, 
m int a jó ügyek mellé állítható, 
nagy hatású agitátor, ö  pedig 
szerencsére nem sértődött meg 
nyugdíjaztatási históriáján, hi­
szen most is dolgozik, Apaj- 
pusztán forgat — föltehetőleg a 
mi kis környezetvédelm ünk­
ről . . .  — virág —

N e m z e t k ö z i  n épm ű vésze t i  f e s z t i v á l

Mesterségek ünnepe Budán
Immár harm adik alkalommal rendeznek nép- 

művészeti fesztivált a budai Várban Mestersé­
gek ünnepe elnevezéssel, három napon át, a u ­
gusztus 18. és 20. között. Reggeltől estig az or­
szág legtávolabbi sarkaiból érkezett muzsikusok, 
táncosok és kézművesek, meg m indenféle vásá­
rosok népesítik be ismét a polgárvárost, a ki- 
sebb-nagyobb tereket, a Bástya-sétányt egyaránt. 
Csupán a népművészet mesterei közül eddig há­
romszázan jelezték részvételüket, akik m űhely- 
bem utatót is tartanak , és a helyszínen készült 
tárgyak helyben meg is vásárolhatók majd.

Kriski Zoltán főrendező, a Népművészeti 
Egyesület titkára szerint kiemelkedő látványos­
ságnak ígérkezik a Prágai Vásár, m ert ennek 
keretében első ízben érkeznek a m agyar nem­
zeti ünnepre cseh komédiások, bábosok, iparmű­

vészek vendégségbe. Ám a  nemzetközi résztve­
vői tábor ezzel korántsem  ér véget, hiszen a 
szabadtéri színpadokon a hazai, úgynevezett 
„hagyományőrző” együttesek mellett m indkét 
Németországból, osztrák és francia földről, Ka­
nadából, Jugoszláviából, s a távoli Japánból is 
jönnek hasonló testvértársulatok is a mi ünne­
pünkre. A rendezők a gyerekekről sem feledkez­
tek meg, őket a mimesoken és bábosokon kívül 
vesszőfalu, valam int agyagváros-épitéssel, já t­
szósátorral és táncházzal várják, lovaglási lehe­
tőség is lesz szórakoztatásukra, és sok más, ami 
szem-szájnak ingere . . .  A látványosságok csúcs­
pontja húszadikán déli két órakor az ünnepélyes 
aratófelvonulás lesz, s ezt követően a koszo­
rúkat elhelyezik a Szent István-szobor talpaza­
tánál. (w. i.)

„Hallgattassák meg a másik fél is!"
4 válságos időkben élő, dön- 

“  téshozatalra bonyolult kö­
rülmények között kényszerülő  
közönségnek ma mind  teljesebb, 
az igazsághoz mind közelebb 
álló tájékoztatásra uan szüksé­
ge. Az egyoldalú beállítás ak­
kor is hiba, ha azt a hatalom 
kényszeríti rá a tömegtájékoz­
tatásra, de akkor is, ha a szer­
kesztőség a sajtószabadság adta 
lehetőségekkel hibásan él.

A rádióban, a televízióban 
elhangzó, a sajtóban megjelenő 
szubjektiven egyoldalú — te­
hát a közönségét félreinformá­
ló tájékoztatás a szerkesztő szá­
mára ma komoly következmé­
nyekkel nem jár. Felülről nem  
avatkoznak be, mert az nem  
fér össze a sajtószabadság gya­
korlatával. Az érintettek pe­
dig, ha egyáltalán megszemé- 
lyesithetők, legfeljebb sajtópert 
indíthatnak.

Az egyoldalú, vádaskodó 
vagy éppen valótlanságot tar­
talmazó anyag ma hangzik el. 
A helyreigazítás, ha sor kerül 
rá, hetek, hónapok vagy évek  
múltán láthat napvilágot. Ad­
digra a vádaskodás, a lélek- 
mérgezcs már célba érhetett.

A rádió egyik-másik adását 
hallgatva, a sajtó szenzációt 
ígérő anyagát olvasva, jutott  
eszembe a volt cellatársam ki­
jelentése: A börtönben m in­
denki ártatlan . Ez a megállapí­
tás még 1942-ben hangzott el. 
Akkor kerültem először bör­
tönbe, az Ötös-tanács ítélt el 
izgatás miatt 2 hónapra. Egyik 
nap a papírműhelyben új szom­
széd került mellém a munlca- 
asztalnál. Fiatal férfi volt. Ke­

rek, rózsás arccal, kövérkésen, 
s legalább 10 dioptriás szem­
üveggel, bizalmat keltő, ártat­
lan külsővel. Nem tudtam el­
képzelni, hogy mit követhetett  
el, miért került börtönbe. Nai­
van megkérdeztem tőle. Fölé­
nyes, kioktató stílusban vála­
szolt: Ártatlanul. Nem tudom-e, 
hogy a börtönben mindenki ár­
tatlan? — jelentette ki. Később 
azután megmondta, hogy villa­
moson elkövetett zsebtolvajlá­
sok miatt Ítélték el, m int több­
szörösen visszaesőt.

Kétségtelen, hogy a zsebes, 
a betörő, még inkább a gyilkos 
— bűnös. Tetteiket a törvény  
jogosan ítéli el. Más kérdés, 
hogy az egyes köztörvényes ál­
tal elkövetett társadalmi kár 
kisebb, vagy nagyobb-e, mint 
némelyik jogi következmény  
nélküli közlemény valamelyik 
tömegtájékoztatási eszközben.

Gyakran hallhatunk, olvas­
hatunk előfordult atrocitások­
ról. Esetenként a börtönben, 
vizsgálati fogságban levőkkel, 
vagy a büntetésüket már letöl­
tőitekkel folytatott beszélgeté­
sekben, színes riportokban is 
előadottak igazolni látszanak 
néhai cellatársam megállapítá­
sát: a börtönbe csak ártatlanok 
kerülnek. Ezt hallhattuk példá­
ul az előzetes letartóztatásban 
levő, feleséggyilkossággal vá­
dolt őrizetestől. Áldozatként 
szólt önmagáról az elhangzott 
riportban a börtönből már sza­
badult, volt AVH főtiszt, épp 
úgy, mint az egyetemi felvételi 
vesztegetések miatt elitéit.

A tömegkommunikációs esz­
közökben számos olyan anyagot

olvashatunk, hallhatunk, ame­
lyek csak az egyik fél által elő­
adottakkal ism ertetik meg a 
közönséget. Márpedig csak az 
egyik fél részéröl előadott állí­
tás lehet ugyan valósághű, pon­
tos, de lehet többé-kevésbé va­
lótlan is.

Az is előfordul, hogy a ripor­
ter és a riportalany esetenként 
egymást túlliciláltMi igyekeznek  
tálalni az anyagot. Ez nem fel­
tétlenül hiba. így is tartalmaz­
hat minden elhangzott mondat 
teljes értékű igazságot. Mégis, 
ilyen esetben is jobban megfe­
lelne a tájékoztatás tisztességé­
nek, a közönség érdekeinek, ha 
a riportban érintett másik felet 
az elhangzott állításokkal szem­
besítenék. Ha erre nincs mód, 
úgy legalább a riporter ellen­
őrizze — mielőtt publikálná — 
az elhangzottak hitelét.

Tévedést, hibát munkája so­
rán mindenki elkövethet. Ez 
alól a tömegkommunikáció dol­
gozói sem kivételek. Az orvos, 
a pilóta, az atomreaktor gondo­
zója, az autóbusz vezetője és 
még sorolható hosszan, igyek­
szik elejét venni a komoly, 
vagy akár a kevésbé súlyos kö­
vetkezményű hibának. A sajtó 
dolgozói a szenzáció tálalása, 
vagy politikai célok szolgálatá­
ban sem feledkezhetnek meg 
arról, hogy a teljesebb igazság 
megismertetése érdekében — 
különösen támadást, vádat tar­
talmazó anyag esetében — kí­
vánatos szem előtt tartaniuk a 
régi római tanítást: „Hallgat­
tassák meg a másik fél is!"

Schiffer Pál
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